浅谈高考历史选择题解题技巧
                雷福平（怀化市铁路第一中学）
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摘 要：高考历史择题难度较大且类型众多，多是实质类选择题考查，在有限时间内提高做题正确率，解题技巧显就成了制胜法宝。笔者通过近几年教学实际经验总结了几类选择题解题技巧仅供读者参考。
传统文理分科高考抑或是新高考改革之下，历史选择题解题方法显得尤为重要。题海战术早已过时，时间效率至上。在历史学科素养要求之下，在唯物史观指引之下，掌握基本史学知识，能够发现和解决问题，对应试者提出了更高的要求。笔者通过整理，对高考选择题[footnoteRef:1]进行大致分类，有着独特的解题技巧。若有不当之处，希批评指正。 [1:  均为高考原创试题，非笔者原创，故在此说明] 

笔者通过这几年历史教学总结，结合近些年高考实际，对高考历史选择题大致做了如下分类。
一、古文类选择题
与前几年相比，近几年高考选题相比，已经容易很多了。古文类选择题较难，出错较多，但是也有解题方法可循，以下面几道题为例：
例1：（2016全国卷Ⅰ，4分）史载，宋太祖某日闷闷不乐，有人问他原因，他说：“而谓帝王可容易行事耶······偶有误失，史官必书之，我所以不乐也。”此事反映了
A.重史传统影响君主个人行为
B.宋代史官所撰史书全都真实可信
C.史官与君主间存在尖锐矛盾
D.宋太祖不愿史书记录其真实言行
解析：本题考点是中国古代君主专制的特点。这是典型的古文类选择题。题干中，“偶有误失，史官必书之，我所以不乐也。”这句话便是题眼，其大概意思是说，朕偶有会有失误，史官必然会记录下来，这就是朕不开心的原因。从选项来看，B和D与题干无关，C项涉及到了史官和君主，但是通过对题眼的翻译，并未讲到史官和君主的矛盾，更不存在矛盾尖锐，A项史官来记录君主的言行，那么对君主有一点制约作用，故A为正确答案。
例2：（2012安徽文综，4分）唐太宗曾对吏部尚书杜如晦说“今专以言辞刀笔取人，而不悉其行，至后败职，虽刑戮之，而民已敝矣。”这句话意在强调
    A.应严刑处罚失职官员
B.选官须重才学
C.官员失职会危害民生
D.选官应注重品行
解析：本题考点是古代中国选官与用官相关知识点。题干中古文大概意思是说，现在选用官员侧重于文笔，而不知道他的品行，以至到后来不能胜任，即使刑罚处罚了他，但是民生就被他害惨了。再看选项，B和C不是题干表达重点，A选项表达不完整。那么，题干中对“而不悉其行”的翻译成了重点，尤其是“行”，应该是品行，就是我们所讲的德行。即，D为正确选项。
基于上述两道典型的高考历史选择题，从解析过程来看，对古文大意的翻译成了解题的关键。在此，把握两个原则，一是不要逐字逐句翻译，二是对关键字词，尤其是有转折意味话语的翻译。这需要长时间积累并具备一定的史学素养，才能找到题眼，关键字词等，再结合其他解题技巧的配合，比如，转折性词语，省略号，括号等，这都有可能是题眼所在。通过平常教学实际来看，高考题的前三道题基本为古文类选择题，学生感觉较难，失分率高。相信在多积累，对古文类选择题进行大意翻译后会收到较好的效果。
二、图表表格类选择题
例3：（2017年全国卷Ⅰ，4分）表1
	皇帝纪年
	公元纪年
	郡级政区

	汉高帝十二年
	前195年
	15郡

	汉文帝十六年
	前164年
	24郡

	汉景帝中六年
	前144年
	68郡、国

	汉武帝元封五年
	前106年
	108郡、国


表1为西汉朝廷直接管辖的郡级政区变化表。据此可知
A．诸侯王国与朝廷矛盾渐趋激化       B．中央行政体制进行了调整
C．朝廷解决边患的条件更加成熟       D．王国控制的区域日益扩大
解析：本题考查重点是郡国并行制、推恩令及罢黜百家独尊儒术等相关知识点。从表格来看，随着时间的推移，有两个变化，一是郡的数量越来越多，二是出现了“国”。结合所学知识，可见，汉初由于实行郡国并行制，进行了对异性诸侯王进行了分封，汉武帝借平定“七国之乱”颁布了推恩令，那么，题干中郡的数量在汉武帝元封五年增加，正是“推恩令”内容的体现，那么应该可以判断出，“国”的数量也在增加，这是隐形的，结合所学要有所判断，这是解题的关键。由此可以排除A和D选项。汉武帝在加强中央集权后，完成独尊儒术，再者就是出击匈奴，即C为正确选项。
例4：（2015年全国卷Ⅰ，4分）图为新中国第一个五年计划期间中国、美国、英国主要工业指标年均增长速度的比较，据此我们可以推知
[image: 说明: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ图片20150608114922_2345看图王.jpg]
A．中国原有基础很薄弱B.冷战制约美英工业发展
C．中国重工业发展急躁胃进D.美英传统工业产业衰落
解析：本题考查知识点为新中国建国初期一五计划，左倾错误对国民建设的影响及中外相关史实比较等知识点。题干中告知了我们时间，即1963到1956，联系此历史时期美国和英国的相关知识点。这是解题的提前和关键。结合所学，二战后至20年代70初西欧迎来了经济发展黄金时期，那么在工业上的表现应该是迅速发展，故B和D错误，与史实不符。从图表中，英，美三国主要工业指标年均增长速度来看，中国在钢，生铁，发电量远远高于英国和美国，结合建国初期中国工业发展实际，那么工业总量是不会超过的，进而就会得出结论，是中国经济基础薄弱，由于进行了一五计划，工业发展起来才会有上述表格中的变化。
从以上两道例题来看，图表类选择题在高考历史中考查越来越多。图表类选择题有个特点，蕴含信息量大，考查知识点多，考试难度加大。其他表格类选择题也是一样的，多是三个或者四个知识点考查。这类题要化难为易，方法很重要。最重要的是通过图表中的变化，找到特殊的信息，尤其是变化量，诸如数值中的极大值和极小值，结合所学知识进行排除，进行合理的推论，从而找到正确选项。
三、特殊句式类选择题
例5（2014年天津文综，4分）法国政治思想家托克维尔在《论美国的民主》中说“美国的联邦宪法，好像能工巧匠创造的一件只能使发明人成名发财，而落到他人之手就变成一无用处的美丽艺术品。”这句话着重强调美国联邦宪法
A.创造了新的宪法体制
B.不具有普适性
C.促进了资本主义发展
D.具有借鉴意义
解析：本题考场美国联邦宪法相关知识点。解题的关键在于“而”字之后题干要表达的意思，不难理解，美国联邦宪法在别人那里是无用的，那么，联邦宪法只适用于美国，即正确答案就是B项。
例5（2012安徽文综，4分）英国学者尼尔·弗格森认为：“如果没有以对廉价服装弹性需求趋于无限大为特征的动态消费社会的同步发展，工业革命就不会再英国发端，更不会蔓延至西方世界的其他地区”。其主要观点是
A.市场扩大成为工业革命的推动力
B.英国工业革命始于棉纺织业
C.人们对廉价商品的追求过于盲目
D.工业革命由英国扩展到全世界
解析：本题考查英国工业革命发生的条件。题干中，“如果······就······”这种句式成了解题的关键。这属于假设类表达，牢记一点。抓住假设性的条件，这是出题人考查的重点。就本题而言，对廉价服装弹性需求趋于无限大的动态消费，概括起来就是市场需求，即A项为正确答案。
例6（2013年全国Ⅰ卷，4分）
1928年中共六大通过的《政治议决案》指出：各省自发的农民游击战争，只有和“无产阶级的城市的新的革命高潮相联结起”，才可能变成“全国胜利的民众暴动的出发点”。这反映了当时中共中央
A．主张走农村包围城市的革命道路   
B．认为农民阶级是取得革命胜利的主导
C．重视农民战争与城市暴动的结合
D．坚持以城市为中心的革命模式
解析：本题考查“工农武装割据理论”相关知识点。题干中，“只有······才······”这种句式是解题关键。属于条件类选择题。那么题干中“只有”之后表达的是题干的重点，就是所谓的“题眼”。“才”之后表达结果。显而易见，条件影响甚至决定是历史结果。本题中主要城市暴动，说明属于中国革命早起的“左倾”错误表现。即答案为B选项。
基于以上三道选择题，属于典型的高考历史选择题，找到题干中的特殊的句式和带有转折意味的字词是解题钥匙。常见的句式有，“如果·······就······”，“没有······就······”，“只有······才······”，“由······到······”等等，转折性的字词有，“但”，“但是”，“而”等。此类题考查复杂，有时题干文字很多，句式夹在中间很难判断。但是此类选择题，只要掌握了方式方法就可轻松化解难题，轻松过关。
基于以上文章归纳整理，希望对高中历史教学有用。由于篇幅有限，未能整理完整。高考历史选择题题型多变，在应考过程中应用以上方法，要灵活运用，有时甚至的几种方法的结合才能做好选择题。唯有掌握科学的方式方法方可取得理想分数。
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